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Der Abgeordnete zum Nationalrat Christian Hafenecker und weitere Abgeordnete haben am 

30. April 2013 unter der Zahl 1442/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„SMS Info-Service – Kriminalitätswarnungen‘ der WKO“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 
Zu den Fragen 1 und 2: 
Die Anzahl der Unternehmer ist im Bundesministerium für Inneres nicht evident, da das 

System von der Wirtschaftskammer Österreich (WKO) verwaltet wird.  

 

Zu Frage 3: 
Die in der Kooperationsvereinbarung beschlossenen Punkte konnten im Jahr 2013 voll- 

ständig umgesetzt werden. 

Das Versandsystem wurde um die E-Mail Funktionalität erweitert, auf alle Branchen 

ausgeweitet und ging mit Oktober 2013 in den Echtbetrieb. Im Zuge der Umstellung auf das 

neue Versandsystem wurden auch die Cluster (Einsatzgebiete) in Zusammenarbeit von 

Polizei und Wirtschaftskammern aktualisiert (Zusammenlegungen, Neuanlagen) um noch 

mehr Unternehmen besser informieren zu können. 
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Zu Frage 4: 
Das „SMS Info-Service“ erstreckt sich auf die Strafrechtsdelikte Ladendiebstahl, 

Taschendiebstahl (§§ 127, 128 StGB), Trickbetrug, Kreditkartenbetrug (§§ 146, 147 StGB) 

und Weitergabe von Falschgeld (§ 236 StGB). 

In regelmäßigen Zeitabständen werden bei gehäuftem Auftreten von Einbruchsdelikten  

(§ 129 StGB) auch dahingehend spezifische Präventionstipps versandt. 

 

Zu den Fragen 5 und 6: 
Die Weitergabe der betreffenden Informationen durch die Polizei wird vom 

Bundesministerium für Inneres nicht überprüft, da es entsprechende Erlässe gibt, die die 

Weitergabe der Informationen zweifelsfrei regeln. 

Es stehen den Polizeidienststellen für bestimmte Delikte Textvorlagen (vom Innen- 

ministerium überprüft und zur Veröffentlichung freigegeben) zur Formulierung der Warn- 

meldungen im Versandsystem zur Verfügung. 

 

Zu Frage 7: 
Die Übermittlung der Information erfolgt gegebenenfalls unmittelbar nach der Anzeigen- 

aufnahme. 

 

Zu den Fragen 8 und 9: 
Das „SMS Info-Service“ beschränkt sich auf Delikte, die von unbekannten Tätern begangen 

werden. In Warnmeldungen werden Personenbeschreibung wie Größe, Haarfarbe, Statur, 

Bekleidung, Mann/Frau, Rucksack/Tasche etc. sowie der Modus operandi an die in Frage 

kommenden Cluster eines Bundeslandes kommuniziert. Bei Delikten, bei denen eine hohe 

Mobilität des Täters vermutet werden kann (z. B. Tankstellen), erfolgt die Kommunikation an 

die angrenzenden Cluster bundeslandübergreifend. 

 

 

 

Mag.a Johanna Mikl-Leitner 
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